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Acta de la sesión Extraordinaria número CP-16-2020 del Comité Permanente de la 

Federación de Colegios Profesionales Universitarios de Costa Rica 

Fecha y hora inicial de la sesión 
A las dieciocho horas y diez  minutos del 03 de 

diciembre de 2020. 

Lugar Virtual. 

Delegados del Comité Permanente presentes: 

Colegio Nombre Delegado 

Abogados y Abogadas  Lic. Francisco Eiter Cruz Marchena 

Biólogos Dra. Ana Cecilia Chaves Quirós 

CIEMI Ing. Marco Vinicio Calvo Vargas 

Enfermeras Dra. Ernestina Aguirre Vidaurre 

Ingenieros Civiles Ing. Orlando Murillo Alvarado 

Ingenieros Civiles Ing. María Mayela Morera Ávila 

Ingenieros Químicos y P.A Ing. Químico Oliver Álvarez Calderón  

Ingenieros Químicos y P.A Ing. Químico Vivian González Jiménez   

Ingenieros Químicos y P.A Ing. Químico Fernando Silesky Guevara  

Ingenieros Tecnólogos Ing. Dinia Vega Díaz  

Ingenieros Tecnólogos Ing. Edgar Osmín López Hernández 

Microbiólogos y Químicos Clínicos Dra. Pilar Salas Chaves  

Profesionales en Sociología Máster Arnoldo Mendoza Mora 

Profesionales en Sociología Máster Mariano Sáenz Vega 

Arquitectos  Arq. Roberto Hall Retana  

Profesionales en Bibliotecología  MLS María Lourdes Flores De La Fuente 

Optometristas  Dr. Francisco José Bonilla Miralles 

Médicos Veterinarios  Dr. Alfonso López Castro 

Químicos  Ing. Ricardo Ulate  Molina 

Químicos Máster Noemy Quirós Bustos 

Profesionales en Criminología Bachiller Francisco Araya Barquero 

Ingenieros Agrónomos  Ing. Agr. José Ramón Molina Villalobos 

Profesionales en Nutrición  Dr.  Luis Morera Calvo 

Trabajadores Sociales  MSc. Ana Monge Campos 
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Colegio Nombre Delegado 

Ingenieros Topógrafos  Ing. Steven Oreamuno Herra 

 

Representantes del Comité Permanente presentes: 

Organizaciones Nombre Representante 

Comisión Mixta SETENA  Lic. Ana Cecilia Chaves Quirós  

Comisión Técnica para el 

Desarrollo Recurso Humano Salud 
MSc. Ernestina Aguirre Vidaurre 

Concesión de Obra Pública Ing. Rolando Quesada Víquez 

Consejo Asesor del Ministerio de 

Salud 
Dra. Olga Esquivel Rivera  

Consejo Universitario UCR Ing. Marco Vinicio Calvo Vargas 

UNESCO Dra. Flor Cubero Venegas 

CONESUP  Máster Gerardo Solis Sequeira  

Funcionarios Asistentes: 

1. Asistente y Secretaria Ejecutiva: Marianela Miranda Solano 

El Ing. Químico Olivier Álvarez Calderón presenta los siguientes lineamientos para realizar la 

reunión: 
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Protocolo para la votación en sesiones virtuales del Comité Permanente de la Federación de 

Colegios Profesionales Universitarios de Costa Rica    

Las votaciones dentro de las Sesiones de Comité Permanente se realizarán por medio de la 

herramienta disponible en la plataforma ZOOM. Para garantizar un proceso fluido y 

transparente, se aplicarán las siguientes reglas al proceso:  

1. Al ingresar a la sesión virtual, a los delegados con derecho a voto, se les asignará un 

número consecutivo que representa el orden de entrada y servirá para verificar el 

cumplimiento de quorum. El número se asignará solamente al primer delegado por cada 

colegio. En caso de que el primer delegado no desee hacer uso del voto, se le trasladará 

su número al segundo delegado una vez ingrese. (Marianela)  

2. En el nombre del usuario, y durante el proceso de ingreso a la sesión, uno de los 

administradores cambiará el nombre, indicando al inicio del nombre el número de 

votación asignado y el nombre del colegio. Ejemplo: 01. Biólogos. 02. Farmacéuticos. 

(Marianela)  

3. Al momento de realizarse una votación, solamente podrán votar las personas que 

tengan el número de votación asignado, por lo que previo al inicio de cada votación se 

verificará la cantidad de participantes con posibilidad de voto presentes, de acuerdo a 

los números asignados. (Marianela)  

4. En el momento de la votación, el Presidente activará la opción de votaciones y dará un 

tiempo de 30 segundos a 1 minuto para que todos puedan realizar la votación. (Olivier)  
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5. En caso que algún colegio desee que su voto sea emitido con anotación en el acta, 

deberá indicarlo en el momento de la votación, a través de la herramienta “levantar la 

mano” que está disponible en la lista de participantes. Una vez concluido el tiempo de 

votación el Presidente les dará la palabra. (Vivian, Olivier)   

6. Al terminar la votación, se revisará que la cantidad de votos emitidos coincida con la 

cantidad de personas con posibilidad de votos presentes, según conteo generado como 

se describe en el punto 3. (Vivian, Olivier) 

7. Una vez verificada la cantidad de votos emitida, el Presidente compartirá los resultados 

con todos los presentes. Debido a las limitaciones de la aplicación, en este momento los 

resultados solo se podrán ver absolutos. Los resultados personalizados de las 

votaciones, se almacenan en la plataforma para ser descargados después de la sesión. 

(Olivier)  

8. Al finalizar la sesión, se descargarán los resultados de todas las votaciones, donde 

quedará consignado la votación realizada por cada colegio. Estos archivos quedarán 

bajo resguardo de la administración del FECOPROU y podrán ser compartidos a los 

miembros de la Federación, previa solicitud escrita. 

Ing. Químico Olivier Álvarez Calderón explica que su voto será verbal por ser el anfitrión de 

la reunión no puede votar por medio de la aplicación. 

Se empieza a grabar la sesión. 

Artículo I Comprobación de quórum y aprobación del orden del día  

Con la presencia de dieciséis Colegios Profesionales al ser dieciocho horas con quince 

minutos se procede abrir la sesión Extraordinaria CP-16 -2020, modalidad virtual presidida 

por el Ing. Químico Olivier Álvarez Calderón saluda a todos los presentes y hace la lectura de 

la agenda de la sesión CP-16-2020 a los señores miembros del Comité Permanente y solicita 

que se apruebe: 

El Ing.  Químico Olivier Álvarez Calderón somete a votación con 16 Colegios presentes el 

siguiente acuerdo: 

AGENDA 

Artículo I Comprobación de quórum y aprobación del orden del día 

1. Colegios presentes: 

2. Colegio de Ingenieros Quimicos  

3. Colegio de Profesionales en Bibliotecología  
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4. Colegio de Enfermeras 

5. Colegio de Geólogos  

6. CIEMI 

7. Colegio de Ingenieros Tecnólogos  

8. Colegio de Profesionales en Nutrición  

9. Colegio de Optometristas 

10. Colegio de Microbiólogos y Químicos Clínicos  

11. Colegio de Arquitectos  

12. Colegio de Médicos Veterinarios  

13. Colegio de ingenieros Topógrafos  

14. Colegio de Ingenieros Civiles  

15. Colegio de Biólogos  

16. Colegio de Profesionales en Criminología  

17. Colegio de Abogados y Abogadas. 

Artículo II Autorización de participación en la sesión del personal administrativo y de 

soporte 

Artículo III Aprobación de actas: 

Artículo IV Correspondencia 

Artículo V Elección de representantes de Fecoprou ante la Comisión Asesora Técnica 

Mixta de Evaluación de Ambiental 

• Presentación de Candidatos 

• Preguntas a los candidatos 

• Elección 

Artículo VI Informe de la Presidencia  

Artículo VII Asuntos propuestos por los Colegios y sus delegados  

Artículo VIII Informes de Comisiones y sus delegados 

Artículo IX Asuntos Varios 

 

Acuerdo CP-16-01-2020: Aprobar la agenda CP-16-2020. Aprobado por unanimidad con 

14 votos, 2 votos en forma verbal. 



[Escriba aquí] 
 
 

ACTA Nª CP-16-2020 Comité Permanente 
Sesión Extraordinaria celebrada el miércoles 03 de diciembre de 2020 

 
____________________________________________________________________ 

 

Artículo II Autorización de participación en la sesión del personal administrativo y de 

soporte 

El Ing. Químico Olivier Álvarez solicita se le permita al personal administrativo Marianela 

Miranda, de estar presente en esta sesión CP-16-2020, lo someto a votación el siguiente 

acuerdo con 17 Colegios presentes con la incorporación del Colegio de Quimicos: 

Acuerdo CP-16-02-2020: Aprobar la presencia en esta sesión CP-16-2020, a Marianela 

Miranda como personal administrativo. Aprobado por unanimidad con 15 votos, 2 

votos en forma verbal. 

 

Artículo III Aprobación de actas pendientes 

El Ing. Químico Olivier Álvarez informa que no hay actas pendientes de aprobar. 

Artículo IV Correspondencia 

El Ing. Químico Olivier Álvarez Calderón informa que no tenemos correspondencia que revisar 

en esta sesión.  

Artículo V Elección de representantes de Fecoprou ante la Comisión Asesora Técnica 

Mixta de Evaluación de Ambiental 

Candidatos y Candidatas  

1. Ana Cecilia Chaves Quirós - Colegio de Biólogos  

2. Eduardo Chacón Cordero – Colegio de Ingenieros Civiles  

3. Erick Brenes Mata- Colegio de Ciencias Económicas  

4. Francisco Vargas Navarro – Colegio de Profesionales en Informática y Computación  

5. Freddy Hidalgo Torrejón – Colegio de Ingenieros Tecnólogos  

6. Jessica Arias Hernández –Colegio de Químicos. 

7. Jose Pablo Méndez – Colegio de Profesionales en Sociología  

8. Jose Ramón Molina Villalobos- Colegio de Ingenieros Agrónomos  

9. Loren Jiménez Cordero – Colegio de Periodistas 

10. Luis Gilberto Marín Gamboa – COLYPRO 

11. Marco Cordero Rodríguez – Colegio de Arquitectos  

12. Raül Guevara Villalobos – Colegio de Abogados y Abogadas 

13. Sofía López Arroyo – Colegio de Ingenieros Topógrafos 

El Ing. Steven Oreamuno delegado del Colegio de Ingenieros Topógrafos informa que su 

Colegio retira la candidatura de la Ing. Sofía López Arroyo. 
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El Ing. Fernando Silesky Guevara coordinador de la Comisión de Nombramientos indica que 

según lo reglamentado y los estatutos de la Federación se le darán 5 minutos a cada 

candidato para que presente su interés por participar en esta Comisión. 

El Ing. Químico Olivier Álvarez Calderón somete a votación el procedimiento de votación sea 

de esta manera; primero los representantes titulares y después por los representantes 

suplente. Los tres primeros de cada votación que obtengan mayor puntación serán los 

elegidos, donde cada Delegado puede votar por tres candidatos en cada elección, y somete 

a votación el siguiente acuerdo con 20 Colegios presentes: 

Acuerdo CP-16-03-2020: Aprobar que se nombren los representantes ante la Comisión 

Mixta en dos procesos uno para titulares y otro para suplentes. Aprobado por la 

mayoría con 15 votos a favor, 2 votos abstenciones más 1 voto verbal abstención, 1 

voto en contra y 1 voto no registrado por la plataforma. 

 

EL Ing. Olivier Alvarez Calderón toma lista de los Candidatos y la señora Loren Jiménez 

Cordero del Colegio de Periodistas está ausente, y por esa razón no puede participar de la 

elección ya que uno de los requisitos normados en el Reglamento de Orden y Disciplina indica 

que debe estar presente. En la solicitud de candidatos se indicó en los requisitos. 

Solicita que se les dé permiso a los candidatos estar presentes en la sesión extraordinaria 

CP-16-2020, somete a votación el siguiente acuerdo con la presencia de 20 Colegios: 

 Acuerdo CP-16-04-2020: Aprobar la presencia en esta sesión CP-16-2020, a los 

candidatos y candidatas para la elección de los representantes ante la Comisión 

Asesora Técnica Mixta de Evaluación de Ambiental. Aprobado por la mayoría con 18 

votos a favor más 1 voto a favor en forma verbal y 1 voto no registrado por la 

plataforma. 

 

EL Ing. Olivier Alvarez Calderón ingresa a los candidatos y candidatas para que se presenten 

dándoles la bienvenida e indicarles que tiene 5 minutos: 

Cada uno de los participantes hace una breve descripción según se resume a continuación: 

Ana Cecilia Chaves, Colegio de Biólogos: Soy licenciada en Biología, tengo casi cuarenta y 

cinco años de ser bióloga, desde el año mil novecientos noventa y siete estoy inscrita en 
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Setena, participando en estudios ambientales como en los formularios pequeños y proyectos 

más grandes como el Hidroeléctrico de unos trescientos megas. He participado como 

suplente en esta comisión, por lo que solicito su apoyo para seguir en la comisión siguiendo 

con una curva de aprendizaje que es muy compleja por la diversidad de criterios y poder llevar 

acabo las propuestas. Gracias.  

Eduardo Chacón Cordero, Presidente del Colegio de Ingenieros Civiles de Costa Rica: 

tengo estudios en Hidráulica, Ingeniería Sanitaria y Ambiental, formo parte de Setena desde 

mil novecientos noventa y siete, trabajo en la parte ambiental y de construcción, agrícola y 

sistemas de aguas residuales y estudio de impacto ambiental en casas pequeñas hasta en 

edificaciones de gran tamaño. Participo en reglamentos como el código Hidroeléctrico, 

participo en la Comisión Mixta como suplemente, pido seguir para continuar para el desarrollo 

del país y el medio ambiente siendo necesario continuar con la labor desarrollada. Gracias. 

Erick Brenes Mata, Colegio de Ciencias Económicas: cuento con estudios en Finanzas, 

Maestría en Cooperación en una Universidad japonesa, doctorado en Estudios de la 

Sostenibilidad, los últimos años he trabajado en temas relacionados a la sostenibilidad, 

financiamiento bursátil, asesor en las Naciones Unidas con el Gobierno Central de Hacienda, 

socio Fundador en la Sociedad Industrial del Gobierno Corporativo, la intención es aprender, 

aportar y apoyar. Gracias.  

Francisco Vargas Navarro, Colegio de Profesionales en Informática y Computación: soy 

Ingeniero en Electrónica y en Informática, maestría en Sistemas de Información, participo en 

Grupos Internacionales, he participado en algunos proyectos de la ecología lo cual me interés 

bastante. Gracias.   

Freddy Hidalgo Torrejón, Colegio de Ingenieros Tecnólogos: soy Ingeniero Ambiental 

Especializado en Proyectos en Evaluación del Impacto Ambiental de proyectos del Sector 

Construcción. Cuento en experiencia en impacto ambiental y administración de proyectos en 

construcción, mi deseo de ser reelegido como miembro de la Comisión Mixta se fundamenta 

en dos hechos: el trabajo que se está realizando está inconcluso y al cambiar de 

representantes puede ser un peligroso reinicio. Gracias.  

Jessica Arias Hernández, Colegio de Químicos de Costa Rica: soy Geóloga y trabajo para 

el Instituto Costarricense de Electricidad en los proyectos Miravalles y las Pailas, tengo 

experiencia en Electricidad y como Geóloga. Trabajar en FECOPROU como representante 

ante SETENA me llamó mucho la atención. Gracias  

José Pablo Méndez, Colegio de Sociología: soy sociólogo y cuento con Maestría en Estudios 

Ambientales, experiencia de quince años en Impacto ambiental. Laboralmente han sido en el 
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Instituto Costarricense de Electricidad en el Proyecto Hidroeléctrico Diquis. Mi experiencia en 

riesgo ambiental y urbanas. Esperando que le den un peso a la representación ciudadana. 

Gracias. 

José Ramón Molina Villalobos, Colegio de Agrónomos: soy agrónomo con maestría y 

doctorado en Fisiología y Reproducción Animal, muchos años trabajé en la contaminación 

bobina para la protección del medio ambiente. Las experiencias en contaminación ambiental 

desde que empezamos a usar los desechos de las porquerizas para la alimentación de los 

bovinos esto con la idea de reducir la contaminación en las lagunas de contaminación que ha 

sido uno de los grandes problemas que se presentan principalmente en la industria porcina. 

Creo que la experiencia en reproducción animal me da cierto criterio para representar a la 

Federación en esta Comisión. Tengo tiempo suficiente para dedicarle ya que estoy 

pensionado. Gracias.  

Luis Gilberto Marín, Colegio de Licenciados, Profesionales en Filosofía y Arte: tengo treinta 

años en servicios en Educación Técnica Profesional, para los colegios técnicos. Maestría en 

la Enseñanza Educativa Agropecuaria y Licenciatura en Administración Educativa. En los 

últimos meses estoy gozando de mi jubilación y estoy trabajando en un proyecto ambiental 

de cosecha agua para las fincas agrícolas y pecuarias. Tengo la fe de que se pueden hacer 

muchos cambios en el ambiente y poder aportar mi experiencia. Gracias.  

Marco Cordero Rodríguez, Colegio de Arquitectos: tengo experiencia de más de veintiocho 

años en el Desarrollo de Planes Reguladores y Urbanos, doce años en la Caja Costarricense 

del Seguro Social en el área de Proyectos de Nuevas Edificaciones. Mi experiencia ha estado 

en el desarrollo de urbano, costero y playa. Trabajo actualmente en la CCSS y me he 

involucrado en el plan de gestión institucional en compras de construcción promoviendo todo 

lo que tiene que ver en la parte ambiental y se cumpla con los cuidados a las personas y 

promover que no exista algún tipo de implicaciones la parte ambiental donde están las 

instalaciones. Me pongo a disposición para colaborar en la Comisión Ambiental de SETENA. 

Gracias. 

Raúl Guevara Villalobos, Colegio de Abogados y Abogadas: soy de profesión abogado, 

tengo una maestría en Derecho Ambiental, ejerzo la profesión desde el año mil novecientos 

noventa y ocho. Mi tesis de maestría fue basada en el Impacto Ambiental. Tengo interés en 

apoyas en la mejora de los reglamentos y poder colaborar en los procesos legales, de modo 

que la administración no incurra en errores y debilidades.  Desde el Colegio de Abogados 

tenemos una comisión que colabora con recomendaciones de la mejora de SETENA. Me 

pongo en la mejor de colaborar con la Federación. Buenas noches. 
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El Ing. Químico Olivier Alvarez Calderón inicia el proceso de elección según los acordado por 

este Comité Permanente. se les compartirá un enlace para la votación. 

El resultado de la primera votación para la elección de los 3 representante titulares con más 

votos queda de la siguiente manera: 

Ana Cecilia Chaves Quirós - Colegio de Biólogos con 11 votos  

Eduardo Chacón Cordero – Colegio de Ingenieros Civiles con 11 votos  

Freddy Hidalgo Torrejón – Colegio de Ingenieros Tecnólogos con 11 votos  

El resultado de la segunda votación para la elección de los 3 representante suplentes con 

más votos queda de la siguiente manera: 

Jessica Arias Hernández –Colegio de Quimicos con 15 votos  

Jose Ramón Molina Villalobos- Colegio de Ingenieros Agrónomos con 10 votos  

Marco Cordero Rodríguez – Colegio de Arquitectos con 10 votos  

El Ing. Químico Olivier Alvarez Calderón agradece a los candidatos y las candidatas por su 

tiempo e interés en representar a la Federación.  

Solicita que los señores elegidos enciendan su cámara y levanten la mano derecha para 

proceder a juramentarlos. 

JURAMENTO 

Presidente: “Juráis ante Dios y la Patria Respetar y cumplir con las leyes de la 

República y los estatutos de la Federación de Colegios Profesionales Universitarios 

de Costa Rica” 

Representantes: “Si Juro” 

Presidente: “Si así lo hiciereis. Dios los ayude y si no Él, la Patria y Federación os lo 

demanden. Quedan debidamente juramentados.” 

Artículo VI Informe de la Presidencia  

El Ing. Químico Olivier Álvarez Calderón informa que no tenemos temas que tratar. 

Artículo VII Asuntos propuestos por los Colegios y sus delegados  

El Ing. Químico Olivier Álvarez Calderón informa que no tenemos solicitudes en esta sesión.  
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Artículo VIII Informes de Comisiones y sus delegados 

El Ing. Químico Olivier Álvarez Calderón informa que no tenemos solicitudes en esta sesión.  

Artículo IX Asuntos Varios 

El Ing. Químico Olivier Alvarez Calderón comenta que el día de hoy por parte de la República 

de Costa Rica, se está haciendo la presentación oficial de los acuerdos alcanzados en la 

Mesa Multisectorial, mi persona no pudo asistir por estar en esta sesión, pero me informan 

que el Presidente dentro de su discurso que todos los acuerdos se presentarán en la Corriente 

Legislativa por lo que debemos estar atentos. 

Con respecto a CONESUP se ha seguido dando investigación al proceso y que la Diputada 

Patricia Vengas estaba solicitando la introducción del Proyecto dentro de la agenda 

extraordinaria tal como les había comentado. En cuanto tenga alguna noticia por medio de la 

Asesora de mi Colegio se los estaré comunicando, para que si fuera necesario reunirnos en 

una sesión extraordinaria y acuerpar cualquier decisión de la Comisión de CONESUP. 

Se les indica a los representantes ante SETENA que se incluirán en los canales de 

comunicación de la Federación. 

Con respecto a las solicitudes de STAP no tenemos avances en este tema. Se estará 

retomando lo antes posible con la conformación de los Asesores que han enviado los 

Colegios.  

Al no haber más temas a tratar el Ing. Químico Olivier Álvarez agradece la presencia del 

Comité Permanente, al no haber ningún otro tema se procede a cerrar la sesión al ser las 

veinte horas con diez minutos. 

 

 

Ing. Químico Olivier Álvarez Calderón 

Presidente 

 Federación de Colegios Profesionales Universitarios de Costa Rica. 

 

 

 

 

Ing, Vivian González Jiménez  

Secretaria-Tesorera  

Federación de Colegios Profesionales Universitarios de Costa Rica. 

 


